

RENOVACION

La libertad individual implica algo más que la abolición de la esclavitud. Impónese la prohibición por el Estado de la esclavitud voluntaria y del suicidio reflexivo o irreflexivo.

RAFAEL M. DE LABRA

AÑO VIII

fundada por la Sociedad de Tipógrafos

PUBLICACION SEMANAL

Dirigida por un Consejo de redacción

NUM. 298

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 8 de Abril de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

TÉMAS POLÍTICOS

El gobierno y las oposiciones

Demasiado conocida es de todos la actitud adoptada por las oposiciones antigubernamentales, obstruccionando la labor legislativa del Gobierno, apoyándose para ello en causas y orígenes de índole distinta.

El Gobierno dice conocer estar al tanto de lo que se pretende, de lo persiguen esas minorías con su actitud. De otro lado, éstas culpan al Gobierno de no sabemos que desconsideraciones e indiferencias, de hacer caso omiso de sus palabras y opiniones.

Desde luego, las oposiciones llevan algo de razón en sus quejas, en su actitud. El señor Azaña, se ha revelado como un excelente político en el arte de la política del disimulo, de observación y estudio del contrario, al que sale al paso con su peculiar dialéctica, desconcertándolo, confundiendo con sus conceptos y teorías. Al frente del banco azul, el jefe del Gobierno es una personalidad distinta a aquella otra que lleva dentro cuando se asoma a la tribuna del mitin. Es muy natural. Pero aunque sea muy natural, no deja de ser una habilidad propensa a formar un estado de opinión entre los grupos parlamentarios desafectos ahora al Gobierno.

El señor Azaña, desde la cacería de ese banco contemporiza, ofrece, acepta, transige de momento en aquellas cuestiones que para él no tienen importancia, según su leal saber y entender. Cuando vé que las cuestiones que se debaten pueden dar origen a un resquebrajamiento en el seno del Gobierno o que la más o menos oculta finalidad de alguna o algunas de ellas va originaria y fundamentalmente contra la Constitución, y por ende contra la República, esa habilidad para ir tirando desaparece y nos ofrece una nueva modalidad en nuestro personaje, erguido, serena y consciente del deber, flageladora, que se cierra en banda en esos críticos momentos para apuntalar y sostener lo que el pueblo se dió a sí mismo, la República. En eso estamos de acuerdo.

El señor Azaña, en suma, es un parlamentario a la moderna.

Dicen que en este orden, es una revelación, y nosotros suscribimos el aserto, tal concepto y afirmación.

Azaña como orador mitinesco, no es prudente; se exagera, se violenta, pierde su proverbial ecuanimidad y el sistema nervioso suyo se apodera de él, y es una máquina sin válvula de dirección, un aerolito que destruye y asola, un autómata peligroso. Sus palabras desde la tribuna popular, vibrantes, y persuasivas, son el clarín guerrero, audaz y temerario, en esos momentos desde luego, que enardece e incita, que provoca gallardamente al enemigo. Y ahí está la responsabilidad del momento, que en otro cuquiera no existiría. Recuérdense si nó sus palabras en el reciente mitin de afirmación política celebrado hace unos días.

He de gobernar—vino a decir poco más o menos—, veinte semanas, o veinte años, si hace falta. Esas palabras están bien cuando van dirigidas al enemigo, declarado, tradicional de la República. A ese diluido y pobre sedimento en que ha quedado convertida lo que fué monarquía en España por tantos lustros y también para que las oigan las derechas contrarias al país, intransigentes y ásperas, desafiadoras y peligrosas. Pero cuando la intención de la palabra parece ser va dirigida a los mismos afides en idealidad y pensamiento, entonces, si encierra eso un peligro, varios peligros, por mejor decir. Uno de ellos, principalísimo consustancial, es ese que provoca el disgusto y malestar entre miembros de una misma familia, no por afán de mando ni apetencias mal contenidas de poder, sino que da a demostrar que no quien pueda sustituirle, si nó con ventaja, por lo menos en igualdad de condiciones a las suyas. Y eso no debe de ser. La República es de todos los ciudadanos, de todos los hombres liberales, y todos tenemos el sagrado deber de defenderla con todas las armas nobles que tengamos a mano en los momentos que la veamos en peligro, pero igual que tenemos este sagrado deber, también tenemos el derecho de participar en la

desinteresada y honrada tarea de dirigir y gobernar a nuestro pueblo. Y esto, nó es privativo de un hombre solo, o de varios hombres. Ese es el error que se trasluce de las arengas mitinescas del Jefe del Gobierno. Cuando se habla, sea donde sea, y para quienes sea, y si se tiene la enorme responsabilidad que en sí lleva el Sr. Azaña, hay que ser, más parcos en la exposición, más prudentes y menos audaces, aunque estas audacias las engendre y prorrogue el sentimiento sano y rebelde de altas y bien sentidas idealidades. Las vehemencias y gallardías, irremediables por temperamento y constitución, pueden originar trastornos internos como este que apuntamos ahora, y que quede en, esto solamente, siquiera por alto tan grande y elevado como es la salud de la República, de la que él es un idílico enamorado, un batallador ardiente y decidido...

M. M.

Una boda

El domingo último contrajeron matrimonio en la parroquia de San Ildefonso, la simpática señorita Pepita Hermoso Diaz y el inteligente empleado del Banco Español de Crédito, D. Angel Cruz y Cruz, siendo apadrinado por los hermanos del contrayente don Andrés Navarro Morales y su esposa doña Agustina Cruz.

Que sean muy felices.

¡No hace falta repetirlo!

La casa MANOLÉ es la única que vende los vinos que Vd. desea paladear, a 0'60 céntimos el LITRO.

SAN VICENTE, 1 JAEN

Para el Jurado Mixto de las Artes Gráficas

En la última reunión celebrada por la Sociedad de Tipógrafos fueron nombrados vocales para el Jurado Mixto de Artes Gráficas los camaradas siguientes:

Juan J. Moreno Martínez, Antonio Gutiérrez y Angel Fuentes, vocales efectivos; Blas Solas, Antonio Peinado, Policarpo Ureña y Antonio Latorre, suplentes.

De la fructífera labor que esperamos hagan nuestros camaradas en el Jurado Mixto, solo responderá, como siempre, la reconocida capacidad y aptitud de los camaradas designados.

Tupi Ideal

CERVECERÍA
MANUEL ANGUIITA
Especialidad en VINOS FINOS
TELÉFONO, 311
MARTÍNEZ MOLINA, 93 — JAÉN

Realidades de la semana...

Por fin, el tiempo ha venido a darnos la razón. Ya presentó la dimisión de Alcalde, don Evaristo. Y, según se dice, por la oposición de unos que dicen ser amigos de él.

Nosotros no hemos nunca pensado mal de nada ni de nadie, como tampoco nos hemos creído profetas para adelantar acontecimientos: siempre nos atuvimos a la realidad de los hechos.

Estamos viendo ahora, con motivo de dicha dimisión y de la ley de incompatibilidades, convertido nuestro Municipio en una sociedad en comandita.

Y estamos viendo también lo difícil que va a ser el buscar al hombre que rija los destinos de la capital, ya que los mandamás han sido víctimas de esa para ellos mala y antipática ley.

Pero aun cuando se crea lo contrario, nuestro Ayuntamiento no puede quedarse por más tiempo sin Alcalde, y, a tal fin, se han entablado ya negociaciones con cierto Alcalde pedáneo para que venga a presidirlo ya que uno de sus aspirantes ha presentado la renuncia del acta concejil por incompatibilidad con otro cargo de moderna creación.

¡Con qué pena habrá hecho renuncia sin haber llegado a conseguir coger la vara de Alcalde.

TITO ANGUNIO

PLATILLAZOS

En la dimisión ya aceptada a don Evaristo y las incompatibilidades de don Antonio y don Feliciano—este último ha renunciado ya al acta de concejal—vamos a tener que darle la razón a nuestro Tito-Angunio cuando dijo que se echara mano a Diógenes y su linterna mágica para buscar un Alcalde a Jaén.

Verdaderamente el asunto se está poniendo algo pe-li-a-gu-do.

Nosotros proponemos uno: El Alcalde de la Buena Pipa.

**

Parece que no se le quiere dar mucho aire a eso de los contadores, que con verdadero afán ha tratado en estas columnas nuestro camarada Frontán.

El asunto, en sí lo merece, ya que las empresas de flúido eléctrico, vienen abusando de los abonados cobrándoles los mínimos de consumo y el alquiler de los contadores, cosa que no tiene derecho, y lo menos que puede hacerse con estos, ya que no se les lleve a los tribunales que sería lo más hacendoso, es que devuelvan las cantidades que han cobrado demás.

La prensa diaria de Jaén como hizo nuestro Ayuntamiento, debe ocuparse de este asunto, y nuestro compañero debe seguir publicando más opiniones autorizadas sobre este escandaloso abuso de las empresas de electricidad.

**

Hemos leído un anuncio, publicado en los periódicos locales, del negociado de Aguas del Municipio, en el que se dice pueden recogerse allí los recibos pendientes de cobro.

¿Es que los cobradores de estos recibos no van ya a cobrar a los domicilios?

Y si van a cobrar y los propietarios se hacen los pezorros—como nosotros sabemos de algunos—¿por qué no se toma con ellos una determinación fuerte?

En cuanto el Ayuntamiento no muestre dureza en este sentido ¿se ha lucido.

**

En la última sesión del Concejo se tomó el acuerdo de colocar en los establecimientos donde se expende aceite, carteles con los grados de acidez que aquél tenga. Eso está muy bien. Al fin vemos que se

hace caso a nuestro humilde periódico.

Ahora solo falta una vigilancia escrupulosa por las tiendas de cabo de barrio, que son donde suelen dar jamón.

**

Hemos indicado varias veces que, sin previo aviso, se hagan visitas a los sótanos de algunas tiendas y almacenes, que despiden olores algo sospechosos..... como de cosas corrompidas.

Igualmente que se repesen los paquetes hechos de kilo y medio kilo, con garbanzos, arroz, habichuelas, etc. que suelen mermar...

**

En el acto conmemorativo de la República, celebrado el viernes último en Cervantes, nos describió elocuentemente un orador tres medallones que le habían legado sus antepasados.

En el escenario había también quien ostentaba—sinó visible, interiormente—tres cosas: Una medallita forondista, una medalla sarista y un medallón socialista. ¿Quién había dicho rotación?

**

Terminaremos con nuestra eterna pregunta:

¿Cuándo se celebra el concierto anunciado, por la Banda Municipal, a beneficio de la crisis obrera?

EL PLATILLERO

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERÍA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos

Visítad este establecimiento y seréis

clientes de él desde este mismo día

CONSUELO, 5 JAEN

DAVID FUNES

(ANTIGUA CASA LIEBANAS)

VINOS - CERVEZAS - VARIADOS APERITIVOS

Calle Turroneña JAEN

Trabajadores:

suscribirse a

“Renovación,”

El paro forzoso en el mundo

¿QUE HACER?

NOCHE ESTIVAL

En océano de calor,
y en un piélago de calma
está sumida la noche;
ideales sueña el alma.

Va pasando julio ardiente;
la luna llena levanta
su enorme disco rojizo,
y el cuclillo holgazán canta.

De oro es la noche: se baña
en oro encendido el cielo,
y con las mieses doradas
y la gualda hierba el suelo.

Un ejército de grillos,
metálica algarabía
con sus élitros produce,
en estridente alegría.

Una hoja no se mueve
de las añosas encinas;
vienen los cinifes ténues,
tocando sus trompas finas;

y cual bajo del nocturno
concierto, viene zumbando
el abejorro, a los tiples
alados acompañando.

Se oyen, lejanas y lentas,
canciones en las majadas;
y cruje, seca y caliente,
la hierba con las pisadas.

La tierra, sedienta y dura,
tanza bocanadas de horno;
todo es somnolencia plácida,
aromas de era, y bochorno.

¡Oh, noches de oro estivales,
que de Selene al fulgor
débil, convidáis, propicias,
al ensueño y al amor!

De belleza sois tesoro,
noches cálidas, serenas:
vuestras sombras luminosas
están de misterio llenas.

BRUNO MELIADO SALA.

De Administración

Rogamos a cuantos se hallan
en descubierto con nuestro pe-
riódico, que dado el carácter del
mismo y la primordial misión de
socorrer con sus ingresos a los
compañeros sin trabajo, procu-
ren hacer efectivos los recibos
pendientes, lo que le agradece-
remos mucho.

¿Por qué pierde tiempo el
Gobierno, discutiendo la ley
de Congregaciones religio-
sas? ¿No estamos en Repú-
blica de trabajadores?...
¡Pues a trabajar todos los
zánganos de la colmena so-
cial-clerical!...

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo clien-
te de la casa. Los ricos
aperitivos como sus vi-
nos, es una demostración
sincera de su acreditado
servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

Trabajadores:
suscribirse a
"Renovación,"

El orden capitalista toca en la ago-
nía irremediable de su fin. La anár-
quica economía de su sistema salta
hecha trizas por todos lados, y sus
contradicciones se revelan espanto-
sas para las masas, sumiendo en la
más desesperada situación a millo-
nes de proletarios en el mundo en-
tero.

Es el imperialista país inglés—el
gran pirata de la época feudal, con-
quistador a sangre y fuego de toda
una inmensidad colonial—quien,
abandonando el patrón oro, se sume
con su famosa Conferencia de
Ottawa, que le limita al intercambio
entre sus Colonias, aislándoles en
partes del mercado mundial, el que
primero revela su impotencia y se
debate en su desastroso aumento
del paro, a pesar de las maniobras
y grandes traiciones de los jefes la-
boristas tipo MacDonal. Cuatro mil-
lones de trabajadores, con sus fami-
lias, son víctimas de la más espanto-
sa miseria, reflejada en las re-
cientes marchas de «peregrinos del
hambre» de todos los puntos del
país sobre Londres, la «liberal», que
les vió desfilar con horror y para
los que sólo tuvo matracas y gases
lacrimógenos.

Los tiburones capitalistas alema-
nes son los responsables de la mi-
seria y del hambre de más de nue-
ve millones de hombres. El juego
criminal de sus políticos hace que
la trágica agonía de las masas se
prolongue. La socialdemocracia ha
cometido sus mayores crímenes en
este país, impidiendo con todas sus
fuerzas en 1918 que Alemania se
sovietizase, asesinando a los más
grandes y firmes guías, C. Liebk-
necht y R. Luxemburgo, y a más
de dieciocho mil obreros revolucio-
narios en las calles de Berlín. Hoy,
gracias a la tolerancia criminal del
«mal menor» de la socialdemocra-
cia, Hitler ocupa el poder por man-
dato de Hindenburg, presidente ele-
gido por los mismo socialistas ale-
manes.

El fascismo italiano—expresión
máxima del capitalismo sin su care-
ta habitual: el parlamentarismo—se
agota. El cinismo demagógico de
Mussolini se acaba. La esperanza
de los capitalistas del mundo entero
se termina. El fascismo fué, y es,
la ilusión de la salvación de la bur-
guesía, que se hunde. Los recientes
levantamientos de campesinos con-
tra la elevación de los impuestos
locales comprueban su agonía. La
mascarada de indulto general últi-
mamente promulgada por el dicta-
dor es el mejor sintoma de su impo-
tencia. Los trabajadores, con ex-
plotación reforzada por ejército y
milicia, se pauperizan: pasan de
dos millones los parados totalmente
y de cinco los de paro parcial. Los
obrerros italianos, en 1921-22, fue-
ron dueños de todas las fábricas y
los campesinos de las tierras; sólo la
locura de los líderes socialistas, no
indicando a las masas la necesidad
imperiosa del momento, de apode-
rarse del Poder, impidió que los tra-
bajadores se salvaran de la más ne-
gra esclavitud que hoy padecen.
Posibilitaron con su demagogia, en
cambio, el triunfo a los *camisas ne-
gras* del sargento y ex socialista
Mussolini.

Faancia, que vivió hasta hace po-
co como una *querida*, mantenida

por la inhumana explotación de
de los obreros alemanes en la for-
ma de aportaciones por reparacio-
nes de guerra, comienza a sentir
con gran violencia las consecuen-
cias de la crisis. Su Tesoro tiene
un déficit de 10.541 millones de
francos (tres veces el importe total
del Presupuesto español de 1933) y
aumenta sin cesar. Los obreros en
paro forzoso total llegan a dos mil-
lones, y a tres los en paro parcial.
La radicalización de las masas fran-
cesas se produce con rapidez ver-
tiginosa; acostumbradas hasta hace
poco a un nivel de vida regular, comi-
enzan a sentir en todo su apogeo
las consecuencias de la crisis: el
hambre y las mayores privaciones
son ya compañeras inseparables de
estos trabajadores.

El rapaz superimperialismo japo-
nés, incapaz de dar solución a su
crisis interna, se lanza a una gue-
rra de rapiña por la conquista total
de Manchuria, como antes lo hizo
con la Corea y como comprende
actualmente con la Mongolia por la
invasión de Jehol. El plan Tanaka
descubre con meridiana claridad los
propósitos de los ladrones japo-
neses: ir a la invasión y conquista
total de China, destrozada ya por
anteriores rapiñas de otros imperia-
lismos, para crear la plataforma efí-
caz de una agresión en toda regla a
la patria del proletario mundial: la
Unión de Repúblicas Socialistas
Soviéticas, y procurarse fuentes
incalculables de materias primas pa-
ra las industrias de sus tiburones,
reforzando al mismo tiempo la ex-
plotación criminal de la inmensa
masa china (450 millones de habi-
tantes). La Sociedad de Naciones,
ese cadáver ginebrino, encubre este
robo con su obra y charlatanería
inútil. Su paz es la guerra encubier-
ta o descarada, como en este caso,
y como en el caso también de las
Repúblicas suramericanas. Guerra
al fin de la que sólo son víctimas
las masas desesperadas de los paí-
ses litigantes, en beneficio exclu-
sivo de los grandes piratas finan-
cieros.

Y como contraste elocuente, alec-
cionador, será suficiente citar a
Norteamérica, el señuelo que siem-
pre presentaron las potencias imperia-
listas europeas como ejemplo a
imitar, siempre señalado como espe-
jo en que debieran mirarse las
demás naciones, presentándolo co-
mo el sumun en la perfección de la
civilización capitalista, como el cua-
dro más elocuente de la era moder-
na de la racionalización maquinis-
tica. ¡Norteamérica!, hoy sus ma-
sas trabajadoras se debaten en la
más espantosa miseria. *Doce millo-
nes* de trabajadores se encuentran
sin trabajo y a expensas de las mi-
gajas sobrantes de las mesas de los
grandes ladrones industriales. ¡El
paraíso de Ford!, tan cantado siem-
pre por los socialistas de todo el
mundo por su inaudita racionaliza-
ción, que convirtió a los hombres
en máquinas en provecho ajeno, sólo
tiene hoy la tercera parte de los
operarios de la postguerra, y los
que le quedan, sometidos a una ex-
plotación y a un trabajo infame,
más digno de bestias que de hom-
bres. ¡El paraíso capitalista es hoy
el infierno del proletariado! Bom-
bas, gases lacrimógenos, metralla,

son hoy el premio a millares de ex-
combatientes, que se inutilizaron
en defensa de la «Patria», y a doce
millones de obreros hambrientos,
que labraron la fortuna de los gran-
des millonarios (Ford, Rotschild,
etc.) y se mueren de hambre sin
subsidio oficial...

No citaré a los países de la Amé-
rica latina ni a las pequeñas nacio-
nes de los Balkanes; su situación
caótica es bien conocida de todos.
A veces se revela con estallidos
guerreros (Leticia, el Chaco, etc.)
La tan cacareada Conferencia Da-
nubiana sólo hizo poner de relieve,
una vez más, la impotencia solu-
cionadora del capitalismo, con su
secuela de contradicciones insolu-
bles. No citaré tampoco la opresión
a que son sometidos los países co-
loniales como el Anán y la India,
donde los anamitas son sometidos
«democráticamente» por las ame-
tralladoras y las bombas francesas,
y donde los hindúes son acibillados
a balazos por las *liberales* tropas
inglesas por su desesperante peti-
ción de libertad nacional.

Pasemos a España, «República
de trabajadores de *todas clases*».
Según Largo Caballero, *no hay
presupuesto para el subsidio al pa-
ro forzoso*. Hay más de 1.200.000
españoles en paro forzoso, y a los
campesinos les empuja el hambre
al asalto continuado y a la rotura-
ción de las grandes fincas de los
señoritos terratenientes. No hay di-
nero para los obreros sin trabajo y
sólo hay en la cantidad de 1.000
millones de pesetas para gastos de
militares. Estos gastos militares
fueron votados por el actual Parla-
mento.

En el Presupuesto de 1933 se au-
mentan las consignaciones de Guar-
dia civil, de Asalto, Policía, Segu-
ridad, Provocación y Corrupción.

Sin embargo, para 1.200.000
obrerros parados no hay dinero; tie-
nen, pues, estos trabajadores por
fuerza que morir de hambre.

Un día y otro se reciben noticias
de más obreros lanzados al paro,
fábricas y minas se cierran sin ce-
sar, en el campo son millares los
terratenedores que se niegan a sem-
brar, condenando a los obreros
agrícolas al hambre más espantosa;
y toda ello con la pasividad o com-
plicitad de este Gobierno republi-
cano-socialista, que un día ocupó
el Poder con la ilusión de las gran-
des masas puestas en él y que po-
cos meses fueron necesarios para
sentirse defraudadas al contemplar
cómo estos gobernantes que un día
elevatoron a la cima se revuelven
contra ellas en forma de guardias
civiles o asalto, con porras unas
veces, con fusiles otras y algunas
con ametralladoras, granadas y al-
godones incendiados, como en el
pueblecito andaluz de Casas Viejas
(Arnedo, Epila, Pasajes, etc., etcé-
tera).

La ilusión que un día pusieron
en la República las masas trabaja-
doras es pagada con paro, hambre
y miseria prolongada, y si protes-
tan de su situación insostenible, si
exigen pan, reciben plomo en abun-
dancia por medio de los fusiles mer-
cenarios de las fuerzas encargadas
de velar por este maldito «orden»
burgués.

Este es el pago a los obreros es-
pañoles de la República *democrá-
tica*.

**

Las masas trabajadoras se des-
prenden—se han desprendido ya—
de sus ilusiones democráticas. No
creen ya ni en este Gobierno, que
defiende a sangre y fuego el *orden*
burgués, ni en la cínica palabrería
de las diputadas que se venden por
unos cuantos. Saben que éstos les
venderán sin escrúpulos con tal de
servir con fidelidad los intereses de
los banqueros, de los rentistas y
los privilegios de los grandes terra-
tenientes (¡Marx! ¡Engels!). Saben
—porque ya lo han visto y sufrido—
que éstos les asesinarán sin con-
templaciones si protestan y se re-
belan contra su situación misera-
ble; saben y de ello tienen la cer-
teza por haberlo comprobado con
la experiencia internacional (parti-
cularmente Alemania), que un día,
por cierto y por suerte no muy le-
jano, en el día del esfuerzo supre-
mo del proletariado por la conquista
del Poder y por sacudirse el yugo
de la explotación del hombre,
esos ministros y diputados estarán
—lo están ya hoy—, con el fusil en
la mano, al lado de la burguesía y
frente a las aspiraciones supremas
de las masas obreras y campesi-
nas. Pero todos, sin contemplan-
ción, serán aplastados y pasaran,
como premio que les concederá el
proletariado triunfante a sus conti-
nuas traiciones, a mejor vida en
compañía de todos los ladrones del
esfuerzo ajeno.

**

Sólo un camino queda a los obre-
ros españoles, como a los del resto
de los países capitalistas: el camino
de la lucha de clase implacable, el
camino revolucionario que señaló
Marx: «Trabajadores de todos los
países: ¡uníos!», y unidos todos los
trabajadores en un potente frente
único arrumbemos para siempre el
odioso sistema económico capita-
lista, implantando el sistema socia-
lista de producción, que nos librerá
a todos de la pauperización y del
hambre y nos elevará a la condi-
ción de hombres libres que corres-
ponde a quien trabaja.

¡Clase contra clase! He aquí la
esencia, sin contubernios ni ver-
gonzosas colaboraciones. Proleta-
riado contra burguería, en guerra
sin cuartel hasta el triunfo final.

Sigamos la senda trazada, firmes
siempre, que un día nos señaló el gran
jefe de la revolución rusa Vladimi-
ro Ilich Ulianof (Lenin), que supo
conducir al proletariado al Poder
en la sexta parte del mundo y echar
los fundamentos de la economía so-
cialista, *liquidando definitivamente
el paro forzoso* y creando las pre-
misas para el mayor bienestar por
el esfuerzo común de 160 millones
de trabajadores sin explotadores y
sin terratenientes y marchando ha-
cia la sociedad sin clases triunfal-
mente.

Sólo ese camino, que hoy sigue
con la mayor fidelidad, con las for-
midables enseñanzas de sus experi-
encias, la Internacional Comunista,
creación del gran artífice Lenin, po-
drá conducir a los trabajadores a
terminar de una vez para siempre
con tanta miseria, hambre y repre-
sión de que es autor este régimen
de injusticia y privilegio. Imponien-
do revolucionariamente el Gobier-
no Obrero y Campesino.

ARTURO SUÁREZ.

Al volateo

Por fin llegaron a colmar sus deseos los del *siete por ciento* en eso del reparto.

Estaban los pobrecillos sin sueño y particularmente algunos paisanos, entre los que figura un negro que es preciso que tenga callos en la *barriga* de tanto subir y bajar tapias de corrales en busca de gallinas y conejos.

**

¿Nos puede decir el señor Juez de Instrucción, qué alto espíritu de justicia y democracia le animó para no acceder en el acto a poner en libertad a los detenidos, que motivaron las protestas del público, y sí a requerir el auxilio de los de Asalto para que apalearan tan barbaramente a mujeres, niños y ancianos.

¿Hubiera perdido algo su autoridad si no encontrando delito en los detenidos los hubiera puesto inmediatamente en libertad haciendo honor a la justicia y democracia que las autoridades deben tener con el pueblo, no dando lugar a protestas y sí a loables aplausos?

¿Es que concibió la idea de recrearse, viendo desde las ventanas del Juzgado, *trabajar a los chicos* de Galarza?

Está visto, señor Juez, que es usted un buen guardador del orden.

¡No lo *sabíamos*...!

**

Y «Democracia», seguramente *ignorando*, como nosotros, el celo que con respecto al *orden* tiene el señor juez de Instrucción, se entretiene en calificar la *juerga* de excesiva tolerancia para con los exaltados extremistas, culpando a unos pobres diablos que, según dice, sirven a sueldo a la burguesía (¿a cuál de ellas?) para en cualquier momento perturbar el orden.

Estos *revolucionarios* maestros del periodismo *izquierdista*, nos están saliendo demasiados *confidentes* y *acusadores* de las propias consecuencias de sus ideologías, y nos quieren hacer ver que esos pobres diablos que aún no han claudicado, combaten con sus actos al gran maestro Marx.

¡No han *podido* echar mano al verdadero culpable de los hechos, y se entretienen en acusar y censurar duramente a un obrero, excusándose para ello, en que no pertenece a la Casa del Pueblo y diciendo que este era comunista!

Aun siendo de la forma que el diario *demócrata* dice, nosotros creemos que debió estudiar los orígenes de los hechos y encontrar una consecuencia y un culpable de lo ocurrido, pero nunca servir, traicionando, los intereses de la burguesía dejándola al margen de la cuestión y entregando de pies y manos a la policía, a desgraciados obreros, que tal vez, al agredir al capitán de

Asalto, lo hicieron dolidos de los anteriores palos e ignorantes de que aquel señor sólo iba a apaciguar por la persuasión a su fuerza y al público que protestaba.

Esta es la actitud del periódico que se dice *demócrata* y defensor de la humillada clase obrera.

Con relación al Capitán de los de Asalto, sólo hemos de decir que cumplió con su deber, haciendo un acto de verdadera democracia al sentirse herido por los que protestaban de la actitud del señor Juez que retenía a unos huelguistas a sabiendas de que tenía que libertarlos como lo hizo momentos más tarde.

Y así se producen los hechos y las cosas, para después pintarlas cada uno a su manera y antojo.

Ahora que eso de querer quedar bien con todos será para el curioso lector que serenamente hace el juicio debido de cada uno.

Aunque de nosotros lo formen pésimo.

¡Con tal de que no nos confundan!....

**

Pero es que en el transcurso de los acontecimientos, nunca dados en Jaén, hemos visto otra cosa singularísima: El célebre manifiesto firmado por los agricultores.

No nos atrevemos a comentarlo por temor a que nuestros camaradas los campesinos crean que tenemos animosidad contra ellos, cosa que está muy lejos de la realidad.

Lo único que sí podemos decir, sin temor a equivocarnos, es que fueron engañados en su buena fé de fieles luchadores y hubo quien aprovechó la ignorancia de ellos para ponerlos en evidencia con los demás trabajadores, hablando en el manifiesto como si ellos fuesen los propios poseionados en las poltronas del Poder.

Y nada más.

¡Esperemos acontecimientos!

**

«Cuando anteanoche se propuso por algún desequilibrado unir el final de la huelga a la libertad del agresor del capitán de los guardias de Asalto nos hemos alarmado. Semejante disparate no lo podía pensar el mayor enemigo de los agricultores».

¡No hay que alarmarse, señores *demócratas*!

¿Se acuerdan ustedes cuando en la célebre huelga del 15 de diciembre del año 30, se le aconsejaba por el *mayoral*, a un grupo de huelguistas, que bajasen a la estación y volcasen los trenes que vinieran y levantasen la vía para que de esa forma los ferroviarios secundasen la huelga?

Pues precisamente por eso y otras semejantes barbaridades que se han aconsejado a los obreros, es por lo que estamos curados de espanto y no nos alarmamos cuando

cualquier desequilibrado pide la libertad, no de un asesino ni criminal, sino de honrados trabajadores que tuvieron la desgracia de ser apaleados en una revuelta o celada que los servidores de la burguesía les propinaran.

¡Lo que sí nos alarma a nosotros es la serenidad que los *demócratas* nos vienen aconsejando!....

¡El señor sé lo pague, hermanos!

**

Como votón de muestra, vamos a copiar del órgano de la sociedad cooperativa «Morales», el siguiente oficio que el señor Anguita (don Feliciano), ha enviado al Ayuntamiento, presentando su dimisión de concejal por tener que prestar *mayores servicios* a la causa obrera y socialista.

«Al Excmo. Ayuntamiento:

Habiéndome posesionado del cargo de Auxiliar de Delegación Provincial del Trabajo, obtenido mediante concurso-oposición, que me incompatibiliza con el de concejal de este Excmo. Ayuntamiento, a tenor de lo dispuesto en el número segundo del artículo primero, en relación con el artículo cuarto de la ley de incompatibilidades, promulgada en la «Gaceta» del día 9 de este mes, lo participo a la corporación municipal para que acepte la renuncia del acta de concejal y mi fervoroso y público testimonio de gratitud a mis compañeros de concejo por la leal y sincera colaboración prestada en los cargos, y a los ciudadanos jaenenses que me honraron con su elección.

Viva V. E. muchos años, para bien de la República.

Jaén 11 de abril de 1933.—FELICIANO ANGUIITA ORTEGA».

Nuestra enhorabuena, D. Feliciano, y créanos, que si por algo sentimos su ausencia en el Ayuntamiento es porque aún no tiene usted llevada a feliz término la tarea que se impuso y sus electores le confiaron pero en fin, si su reivindicación ha llegado hace usted muy bien en aprovecharla, aunque a los demás los parta un rayo.

Por otro lado, señor Anguita, sentimos que esa ausencia sea tan extensiva, que no ya del Ayuntamiento, sino en el terreno social y político, llegue a repercutir y no se den los caso célebres que al servicio de la causa venía prestando, como aquel triste y furibundo de la denuncia del *rabioso* y *asesino pistolero*, el *comunista* de Aroca.

¡Servicios como esos son los que hacen falta!

¡Ya no los veremos!

¡Qué lastima!

VITRIOLO

CONFITERIA «LAS COLONIAS»

Julián Delgado

Martínez Molina JAÉN

Hijo de Joaquín García Torres
HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros
y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

Comemorando la República

En el teatro Cervantes, se celebró el viernes, 14 de abril, segundo aniversario de la proclamación de la República en España, una fiesta conmemorativa que resultó muy brillante.

La banda municipal dió comienzo al acto ejecutando la Obertura de Oberón, de Weber, muy bien interpretada.

Levantado el telón, el Sr. de la Vega, secretario del Gobierno civil, nos trazó tres medallones de la vieja revolución española poniendo en cada uno de ellos bellos párrafos literarios, que fueron muy justamente aplaudidos, demostrando sus grandes conocimientos históricos.

Nuevamente la banda municipal nos deleitó con el poema sinfónico del maestro Cebrián «Ibis», y el canto a la libertad de «La Calesera» ovacionándose en ambas obras.

A continuación D. Federico del Castillo nos refirió la anécdota de todos conocida, que sucedió a Sánchez Guerra, cuando desembarcó en el puerto de Valencia, para sacar la consecuencia de que quien cambió la gorra que traía don José, por un sombrero, fué el actual Gobernador de Jaén, que aguardó la llegada del «Delfín», con un automóvil, por los alrededores de aquel puerto.

D. Jerónimo Bujeda pronunció su conferencia sobre «Valor moral de la República». Intentar siquiera seguir los bellos y profundos períodos de su discurso, es para nosotros tarea muy superior a los escasos conocimientos que poseemos.

Diremos solo, una vez más, que estuvo elocuentísimo y que demostró lo mucho que vale y los grandes conocimientos que posee, tanto históricos y artísticos, como políticos, que en un futuro no lejano harán que el Sr. Bujeda ocupe puestos aún más elevados que los que lleva escalados.

La falta de espacio y el temor de que alguien crea que vamos detrás de alguna credencial, nos veda seguir ocupándonos más del admirable discurso del Director de Propiedades, enviando a éste nuestra felicitación por su hermosa conferencia. Al terminar el Sr. Bujeda y en distintos períodos de la misma, fué muy aplaudido.

Dió fin al acto la Banda Municipal, interpretando el Himno de Riego; y a petición del público, «La Internacional».

Presidieron las Autoridades y el teatro estuvo completamente lleno.

Por la noche en el «Ideal Bar» se celebró un banquete que estuvo muy concurrido.

Estos son los actos con que en Jaén se ha conmemorado el segundo aniversario de la República Española.

De la Cámara Urbana

El nuevo Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana nuestro respetable amigo D. Felipe Serrano Tabares, ha tenido la cortesía de ofrecérsenos en su nuevo cargo, para el que fué elegido por el Pleno de dicha entidad en la sesión de 1.º del actual.

El nombramiento del señor Serrano Tabares para la presidencia de esta Cámara, es el reconocimiento a su labor inteligente en aquel organismo, ya que ha desempeñado muchos años la Tesorería, con un celo y asiduidad por todos reconocido justamente.

Nosotros correspondemos a la cortesía del señor Serrano Tabares —buen amigo de los tipógrafos— poniendo a su disposición las columnas de nuestro semanario para cuanto sea útil al mejor desarrollo de su gestión, a la vez que lo felicitamos cariñosamente.

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

se sirven bodas y banquetes
todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Acto importante

Ayer domingo tuvo lugar en Jaén un acto público que el Comité provincial de la Federación de Sindicatos Postales organizó de acuerdo con la Comisión Ejecutiva Central, según la cual habrían de celebrarse en toda España el domingo, 16, actos de protesta por el abandono en que el Gobierno tiene las justísimas peticiones del personal rural y por la conducta seguida por el director general señor Ocón, al frente de este organismo.

El acto, al que asistió la mayoría del personal de Correos de la provincia, se celebró en los salones de la Sociedad Económica haciendo uso de la palabra por el Comité federal, D. Ramón Bascoy Pérez; por el S. de Carteros urbanos, D. Pedro Cano Abelenda y por el S. de Subalternos, D. Salvador Labella Ibañez.

Disertaron, además, los empleados técnicos D. Juan parroquia Herrera de Quesada, sobre «Personal rural: sus más urgentes reivindicaciones» y don Antonio Sánchez Vallador, de Jaén, que resaltó la «Conducta de Ocón al frente de la Dirección general», siendo muy aplaudidos todos los oradores.

BODAS

La casa que mejor las sirve
RESTAURANT
IDEAL - BAR

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTÍNEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Pedro Camacho Galindo

ABOGADO

Tiene el honor de ofrecer a sus amistades y clientes su nuevo domicilio en Jaén, calle San Bartolomé, núm. 1